
lja znese njegova plača počezno na leto 
1989:72 K, a če bi služboval 40 let, bi bila 
2065:5 K.*To so normalni dohodki istrske
ga učitelja, a učitejica ima le 80 odstotkov 
od tega. 

Kot resnicoljubi moramo povedati, da 
lahko postane istrski učitelj v letih svo
jega službovanja tudi voditelj šole, kar 
se pa učiteljici skoraj nikdar ne posreči. 
Za vodstvo dobi od eno ali dvorazredne 
šole 180 K na leto, od tri ali štirirazredne 
šole 300 K na leto, od pet ali večrazredne 
šole 420 K na leto. 

V zakonu ni določeno, da bi moral 
postati voditelj in zato je lahko mogoče, 
da ga celo njegovo službovanje ne zadene 
ta sreča. Enako je lahko zaradi kra
jevnega sistema takoj prvo leto po U.SJK>
sobljenju že v II. ali celo tudi v I, plačil
nem razredu. Tako srečni so pa le benja
mini nekaterih oseb, ker pri imenovanju 
se ne gleda ni na kvalifikacijo, ni na služ
beno dobo. Videli smo* da se je godilo ta
ko med italijanskim učiteljstvom, ko je bil 
imenovan na nadučiteljsko mesto I. plač. 
razreda najmlajši prosilec samo zato, ker 
je deželni poslanec. Med Slovenci se je 
pa zgodilo, da so všolali otroke iz drugega 
šolskega okoliša v drugo šolo samo zato, 
da je tamošnji nadučitelj prišel v I. plač. 
razred, medtem ko drugod nočejo primer
no razširiti šol. 

Upoštevajmo sedaj še istrsko dragi
njo, upoštevajmo istrske poti in upošte
vajmo še, ako hoče istrski slovenski uči
telj dati svoje otroke v srednjo šolo, po
slati jih mora iz dežele, ker v Istri ni slo
venske srednje šole, pa nam je lahko raz
vidno, s kako mizerijo mora živeti sloven
ski učitelj v Istri. Ne mislite, tovariši, da 
se zaradi tega zahteva kaj manj od njega. 
Zahteva se še več kot od tovarišev po 
drugih deželah. V prvi vrsti mora skoraj 
vedno poučevati več kot predpisano šte
vilo otrok, avdrugi, ako hoče izhajati brez 
posebnih ovir, mora znati italijanščino, 
ker še celo svojo plačilno polo ima spisa
no v tem blaženem jeziku. 

Istra dobi iz davka na žganje in dru
gih po novem zakonu uvedenih davkih 
875.000 K. S tem bi lahko uredila učitelj
stvu plače po zahtevah vsega avstrijske
ga učiteljstva, a bati se je, da bomo ostali 
praznih rok. Porabili bodo tisočake za 
druge namene, ker učiteljstvo prepohlev
no molči. Oni učitelji, ki so se borili 1907 
in 1908 za regulacijo učiteljskih plač, so 
se s tem zamerili nekaterim oblastnežem. 
Tovariši so jim dali tolažbo in pomoč z 
besedami: »Kakor si kdo postelje, tako 
leži.« To je povod, da so skoraj vsi zapu
stili vodstvo naše učiteljske organizacije, 
a ti, ki jo sedaj vodijo, nimajo časa, ker 
trudijo se, kako bi rešili župana in de
želnega poslanca, ki je — kakor je že 
znano javnosti — porabil precej občin
skega denarja v svoje privatne namene. 
To daje povod, da je učiteljstvo izgubilo 
zaupanje v svojo organizacijo, zaradi če
sar tava nekako malomarno in zato ni 
pravih nastopov in ni pravega potezanja 
za izboljšanje učiteljskih razmer. 

Istrski deželni zbor je razpuščen. Še
le spomladi bodo volitve in po volitvah bo 
v kratkem zasedanje. Slovensko učitelj
sko društvo je napravilo pod prejšnjim 
vodstvom načrte zakonov za izboljšanje 
učiteljskih razmer, a ti so gotovo še med 
društvenimi spisi, ker sedanje vodstvo 

ve, da to ni všeč nekaterim oblastnikom 
in ono se jim noče zameriti. 

Ob volitvah bo mnogo kandidatov in 
učiteljstvo bo moralo paziti, za koga bo 

delovalo, a pri sedanji razdvojenosti in 
nezaupnosti ni upati, da bi se zedinilo za 
ene in iste. To bo bojda tudi povod, da 
bo težko kateri slovenski ljudskošolski 
učitelj izvoljen deželnim poslancem in če 
bo, bo težko tak, ki bi znal in se hotel 
potezati za učiteljske koristi. Godilo se 
nam bo tako, kot se godi kranjskemu uči
teljstvu s poslanci Slomškarji. Na druge 
poslance se tudi ne moremo zanašati; za
kaj tudi v Istri so kandidati polni obljub, 
dokler niso izvoljeni, a ko imajo mandat 
v roki, jim tako ugaja, da pozabijo na 
prejšnje obljube. 

(Iz Istre.) 
V 4. letošnji številki »Tovariša« je 

pregled, koliko plače dobi učitelj v po
sameznih deželah, zastopanih v državnem 
zboru na Dunaju, za svoje 401etno službo
vanje. Pod št. 10. je izkazano za Istro 
96.700 K. To število ne odgovarja vsaj 
normalni resnici, ker v normalnih razme
rah dobi istrski učitelj po zakonu z dne 
5. junija 1908, št. 32, sledeče dohodke: 
1. 2 leti pred usposobi jen jem po 

960 K 1.920 K 
2. 10 let po usposobljenju po 

1200 K in 5 let po 180 K . 12.900 » 
3. Drugih 10 let po 1440 K in 

5 let po 360 K in 5 let po 
540 K 18.900 » 

4. Tretjih 10 let po 1680 K in 5 
po 570 K in 5 po 900 K . . 24.900 » 

5. 5 let po 1920 K in po 1080 K 15.000 » 
Torej skupaj v 37 letih . . 73.620 K 

Normalno gre po 37 letih službe v po
koj; zakaj gotovo je že duševno in telesno 
toliko izmozgan, da mu ni mogoče dalje 
služiti. Vendar če bi služil še pomanjku
joča tri leta, bi dobil za to 9000 K in nje
gova plača za 401etno službovanje bi zne
sla 82620 K, za 14080 K manj, kakor je re
čeno v prej navedenem izkazu. Upošte
vaje 371etno službovanje istrskega učite

Tožne razmere. 


